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 سوم فصل
 منطقه و پاسخ   سؤال ردیف 

 جاهاي خالی را پر کنید.  1

)xfالف) در تابع   x ) a=   اگرa  یابد.  (کاهش ، افزایش) .... می .................. fمقادیر  ،   x؛ با افزایش مقدار  1<

ب) نمودار تابع 
x

f( x )
 

=  
 

1
2

x، به ازاي  > نمودار تابع  از، 0
x

g( x )
 

=  
 

1
3

 تر) ...... است.(بالاتر ، پایین... 

 پاسخ 
 الف) افزایش 

 ب) بالاتر 
 

6 

 جاهاي خالی را کامل کن. 2
𝑓𝑓(𝑥𝑥)الف) در تابع   = 𝑎𝑎𝑥𝑥   0اگر < 𝑎𝑎 <  یابد.می -------------مقادیر تابع   𝑥𝑥، با کاهش مقدار  1

𝑦𝑦برد تابع  ب)  = 3−𝑥𝑥   :برابر است با -------- 

 پاسخ 
,0)الف) افزایش                                          ب)   ∞) 

 

10 
 
 

3 
را چنان تعیین کنید که نمودار تابع   mحدود  

x
m

f( x )
m

 +
=  − 

2
1

به صورت   

 مقابل باشد.
 

 پاسخ 
 : با توجه به نمودار داده شده، پایه باید عدد مثبت کوچکتر از یک باشد پس  

         

 

6 

m
m or m

m
m

m
m

m m

+
< ⇒ < − > − 

→ < −
+ < ⇒ < ⇒ <

− − 

20 2 1
1

2
2 31 0 1
1 1
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)xfنمودار تابع  4 x ) = −2  را با رسم مراحل انتقال، رسم کنید.  1

 
   پاسخ

 

6 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)دامنه تابع   5 = 5−𝑥𝑥 + √𝑥𝑥 −   را تعیین نمایید  2
 پاسخ 

𝑦𝑦دامنه   = 5−𝑥𝑥   برابر است باR 
𝑦𝑦دامنه   = √𝑥𝑥 − 𝑥𝑥برابر است با   2 ≥ 2 

,٢]بنابراین اشتراك دامنه ها:  +∞) 

10 
 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)برد تابع   6 = 3 − (1
5
)𝑥𝑥 .را تعیین کنید 

 پاسخ 

3 − �
1
5�

𝑥𝑥
= 𝑦𝑦 → �

1
5�

𝑥𝑥
= 3 − 𝑦𝑦

�
1
5�

𝑥𝑥
>0

�⎯⎯⎯� 3 − 𝑦𝑦 > 0 → 𝑦𝑦 < 3 → (−∞, 3] 
 
 

10 

𝑥𝑥 82معادله   7 = (1
4
)2 𝑥𝑥−3  .را حل نمایید 

 پاسخ 

82 𝑥𝑥 = (
1
4)2 𝑥𝑥−3 → (23)2 𝑥𝑥 = (2−2)2 𝑥𝑥−3 → 26 𝑥𝑥 = 2−4 𝑥𝑥+6 → 10 𝑥𝑥 = 6 → 𝑥𝑥 =

3
5 

10 

5گرم است در چه مدتی این جرم به مقدار    5نیمه عمر عنصري شش سال است. جرم اولیه این نمونه  8 × 2−4  
 گرم خواهد بود؟ 

 پاسخ 

𝑚𝑚 =
𝑚𝑚0
2𝑛𝑛 → 5 × 2−4 = 5 × 2−𝑛𝑛 → 𝑛𝑛 = 4     ;      𝑛𝑛 =

𝑡𝑡
𝑇𝑇

→ 𝑡𝑡 = 24 

10 

 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید   9

=yالف) دامنه تابع    log5 (2x-3)      است .    �∞+و 0�در بازه 

13 
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=yب) برد تابع   log2 x    . مجموعه اعداد حقیقی است 
 پاسخ 

 الف) نادرست         ب)درست 

 جاي خالی را با عبارت مناسب پر کنید   10
=f(x)اگر     log3 2 x +3      مقدارf  برابر با ................است .   (2)1-
 پاسخ 

log3 2 𝑥𝑥 + 3 = 2 → 9 = 2 x + 3 → x = 3 → 𝑓𝑓−1(2) = 3 

13 

 جاي خالی را با عبارت مناسب پر کنید   11
-f(x)=4اگر    الف)  log2 x      مقدارf(128)  . برابر با .......................................است 
log1   حاصلب) 

2
256+ log3  با .......................................است . برابر    27

 پاسخ 
𝑓𝑓(128) الف)  = 4 − log2 128 = 4 − 7 = −3               
log1ب)

2
256+ log3 27= log2−1 28 + log3 33 = −8 + 3 = −5 

13 

 انتخاب کنید :گزینه صحیح را  12
fضابطه تابع       f(x)=25 𝑥𝑥−3اگر     الف)  کدام است ؟  1-

1( y= log2 5 𝑥𝑥 − 3      2   (y= log2 5 𝑥𝑥      3  (y= log2 5 𝑥𝑥+3
5

       4 (y= (log2 x)+3
5

 
 کدام است ؟    𝑥𝑥باشد مقدار      5برابر         2در مبناي     x4اگر لگاریتم  ب) 

1(1  
8

         2  (8         3  (25
4

          4  (4
25

      
 پاسخ 
 4گزینه الف) 

       2ب) گزینه 

13 

-=f(x)نمودار تابع    13 log3 (x-1)     را رسم کنید. 
 پاسخ 

 
 

                                                                                                                     2     
 

13 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)  دامنه تابع  14 = log2 𝑥𝑥−1 4 − 𝑥𝑥2 بدست آورید .   را 

 پاسخ 

13 
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4-x2>0→--2<x<2
۲ x − ۱ ≠ ۱ → x ≠ ۱

۲ x − ۱ > ۰ → x >
۱
۲

� ∩
→     �

۱
۲  , ۲� -{۱} 

𝑦𝑦پایین و در نهایت نسبت به خط    واحد به    1واحد به چپ برده سپس     2را    y=3xنمودار    15 = 𝑥𝑥    قرینه
 می کنیم ضابطه تابع جدید کدام است ؟

 پاسخ 
y = 3 𝑥𝑥+2 − 1 ; 𝑦𝑦 + 1 = 3 𝑥𝑥+2 
log3(𝑦𝑦 + 1) = 𝑥𝑥 + 2 → 𝑥𝑥 = log3(𝑦𝑦 + 1) − 2 → 𝑦𝑦 = log3(𝑥𝑥 + 1) − 2 
 

13 

 است ؟   2برابر   x2باشد لگاریتم چه عددي در مبناي      1/5برابر     𝒙𝒙در مبناي    8اگر لگاریتم عدد    16
 پاسخ 

logx 8 =
3
2 →3 logx 2 =

3
2 → logx 2 =

1
2 →x

1
2=2→x=4 

log16 a =2→a=256 
 

 

13 

y=aبه صورت       f(x)=3-x+2-5وارون تابع       17 logb(x-c)+d    است حاصل a-2b+c-d          را
 بدست آورید.

 پاسخ 
𝑦𝑦 + 5 = 3−x+2 → log3(𝑦𝑦 + 5) = −𝑥𝑥 + 2 → 𝑓𝑓−1(𝑥𝑥) = 2 − log3( 𝑥𝑥 + 5) 
y=2- log3 (x+5(→ a =-1 , b =3 , c =-5 , d =2 
a-2b+c-d=-14 

13 

=yتابع     18 log1
2

(ax+b)    قطع می کند ،    ( 1 ,  2 )تابع وارونش را در نقطهa , b    را بدست آورید 
 پاسخ 

�𝑓𝑓(2) = 1 →
𝑓𝑓(1) = 2 → �

log1
2
2 a + b = 1 →

log1
2

𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 2 → �
2 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 =

1
2

𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 =
1
4

→ a =
۱
٤

; b = ۰ 

 

13 

 معادلات لگاریتمی زیر را حل کنید :  19
 
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙    ( الف (3 𝑥𝑥−1)

5 = 1  
 

( ب   𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥۲−۱
۳

۲ = ۰ 
 

 پاسخ 

12 
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51 = 3 𝑥𝑥 − 1 → 𝑥𝑥 =  (الف2
 

 ۲۰ = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑥𝑥۲−۱
۳  → ۱ = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑥𝑥۲−۱

 (ب ۳
۳۱ = 𝑥𝑥۲ − ۱  →  𝑥𝑥۲ = ٤ → 𝑥𝑥 = ±۲ 

 
 مقابل را بیابید :حاصل عبارت  20

52+log5 2 
 پاسخ 

 
52 × 5𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙5 2 = 25 × 2 = 50 

 

12 

 ثابت کنید :  21

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑏𝑏 𝑎𝑎 =
1

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 𝑏𝑏 

 پاسخ 
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑏𝑏 𝑎𝑎 = 𝑥𝑥 →  𝑏𝑏𝑥𝑥 = 𝑎𝑎 → 𝑏𝑏 = (𝑎𝑎)

1
𝑥𝑥 →  log𝑎𝑎 𝑏𝑏 =

1
𝑥𝑥 =

1
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑏𝑏 𝑎𝑎  

12 
 

 معادله زیر را حل کنید : 22
𝑥𝑥log5 𝑥𝑥 = 625 

 پاسخ 

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 54 = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙5 𝑥𝑥 → 4(𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 5) =
1

log𝑥𝑥 5  → (𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 5)2 =
1
4   →  𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 5 = ±

1
2   

→  �
𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 5 =

1
2   → 5 = 𝑥𝑥

1
2  → 𝑥𝑥 = 25

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑥𝑥 5 = −
1
2  →   5 = 𝑥𝑥

−1
2  →  √𝑥𝑥 =

1
5 →

 

𝑥𝑥 =
1
25 

                                                                                                                                                    

12 

 معادله زیر را حل کنید :  23

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 2 =
1

log4 𝑎𝑎 −
1
6 

 پاسخ 

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 2 = (𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 4) −
1
6    → 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 2 = 2 (𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 2) −

1
6   →  𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 2 =

1
6   → 𝑎𝑎

1
6  = 2

→ 𝑎𝑎 = 26 = 64 
 

12 

𝒇𝒇(𝒙𝒙)نمودار   24 = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑎𝑎 𝑥𝑥   ، مقدار   رسم شده است𝑓𝑓−1(2)  . 12 را محاسبه کنید 
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  پاسخ 
𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙3 𝑥𝑥 →  𝑓𝑓−1(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥 →

→  𝑓𝑓−1(2) = 32 = 9 
 

واحد بیشتر است   4/ 5به اندازه   9از لگاریتم عکس مجذور آن عدد در پایه    9لگاریتم عددي در پایه  25
 ، آن عدد را  بیابید . 

 پاسخ  

log9 𝑥𝑥 = log9 �
1

𝑥𝑥2� + 4.5  →  log9 𝑥𝑥 = −2 log9 𝑥𝑥 + 4.5  → 3 log9 𝑥𝑥 = 4.5   

→  log9 𝑥𝑥 =
3
2  →  (9)

3
2 = 𝑥𝑥 → 𝑥𝑥 = 27 

12 

𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙(𝑥𝑥2اگر  26 − 𝑥𝑥 + 1) + 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙( 𝑥𝑥 + 1) = 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙3 باشد ،   1 𝑥𝑥    . را به دست آورید 
   پاسخ 

log 𝑥𝑥3 + 1 = 1  →  𝑥𝑥3 + 1 = 10 → 𝑥𝑥3 = 9 → 𝑥𝑥 = √9 3  →   log3�√93 � =
2
3 

 

12 

1معادله ي      27 + log𝑥𝑥(2 𝑥𝑥 − 1) = log𝑥𝑥(𝑥𝑥 +  حل کنید.  را   (2
 پاسخ 

𝐷𝐷 = 𝑥𝑥 > −2 , 𝑥𝑥 >
1
 2  , 𝑥𝑥 > 0 , 𝑥𝑥 ≠ 1 ⇒ 𝐷𝐷 = �

1
2  , +∞� − {1} 

log𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 2) −   log𝑥𝑥(2 𝑥𝑥 − 1) = 1 ⇒   log𝑥𝑥  
𝑥𝑥 + 2

2 𝑥𝑥 − 1 = 1 ⇒
𝑥𝑥 + 2

2 𝑥𝑥 − 1  = 𝑥𝑥
⇒ 2𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 = 𝑥𝑥 + 2 ⇒ 𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 1 = 0 

⇒ x =
1 ± √5

2  ⇒ x =
1 + √5

2 ,           ق ق    x =
1 − √5

2   غ  ق ق    
 
 

14 

�دستگاه معادلات :   28 log 𝑥𝑥2 = 101−log 5

3 log𝑦𝑦 𝑥𝑥 − log𝑥𝑥 𝑦𝑦 =  را حل کنید . 2

 پاسخ 
log 𝑥𝑥2 = 10log 10−log 5   ⇒ 2 log 𝑥𝑥 = 10log 2   ⟹ 2 log 𝑥𝑥 = 2 ⟹ log 𝑥𝑥 = 1 ⟹ 
x = 10  

14 
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x = 10  ⇒ 3 log𝑦𝑦 10 − log10 𝑦𝑦 = 2  ⇒ 3 log𝑦𝑦 10 −
1

log𝑦𝑦 10 = 2  ,   log𝑦𝑦 10 = 𝑎𝑎 

⇒ 3 𝑎𝑎 −
1
𝑎𝑎 = 2 ⇒ 

 
3𝑎𝑎2 − 2 𝑎𝑎 − 1 = 0  

⇒ �

𝑎𝑎 = 1
یا

𝑎𝑎 = −
1
3

   

⇒ �
log𝑦𝑦 10 = 1   ⇒ 𝑦𝑦 = 10                                             

log𝑦𝑦 10 = −
1
3   ⇒ 𝑦𝑦−1

3 = 10 ⇒ 𝑦𝑦 = 10−3 = 0/001
      

⇒ �
𝑥𝑥 = 10
𝑦𝑦 = 10 � یا 

𝑥𝑥 = 10
𝑦𝑦 = 0/001 

 
log0/5هر گاه داشته باشیم   29 √𝑥𝑥 + 1 = log11 10 × log12 11 × log13 12 × 000 × log100 99    ،

logحاصل  √43 𝑥𝑥2 چقدر است.   
 پاسخ 

log0/5 √𝑥𝑥 + 1 = log100 10 ⇒ log0/5 √x + 1 =
1
2 ⇒ √𝑥𝑥 + 1 = (0/5)

1
2  ⇒ x + 1 = 0/5

⇒ 𝑥𝑥 = −0/5  
𝑥𝑥 = −0/5 ⇒  log √43 𝑥𝑥2 = log √43 (−0/5)2 = log √43 0/25 = log

4
1
3

4−1 =
−1

1
3

= −3     

 

14 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)نمودار تابع لگارتیمی    30 = log3 √𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏   محور عرضها را در نقطه اي به عرض یک و طولها را نیز ،
𝑓𝑓(𝑥𝑥)قطع      می کند ، جواب معادله ي     -2در نقطه اي به طول  = 3

  2  
 را حساب کنید .  

 پاسخ 

� 𝑓𝑓(0) = 1
𝑓𝑓(−2) = 0  ⇒  � log3 √𝑏𝑏 = 1

  log3 √−2 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 0

⇒ � √𝑏𝑏 = 3 ⇒ 𝑏𝑏 = 9                                         
√−2 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = 1 ⇒ −2 𝑎𝑎 + 9 = 1 ⇒ 𝑎𝑎 = 4

⇒ 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = log3 √4 𝑥𝑥 + 9 
 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) =
3
2  ⇒  log3 √4 𝑥𝑥 + 9 =

3
2   ⇒  √4 𝑥𝑥 + 9 = 3

3
2     ⇒ 4 𝑥𝑥 + 9 = 27 ⇒ 

 4 𝑥𝑥 = 18 ⇒ 𝑥𝑥 =
9
2 = 4/5 

14 

𝑦𝑦دامنه ي تابع لگاریتمی    31 = log(9 − 𝑥𝑥2) + log 𝑥𝑥 . را بیابید 
 پاسخ 

14 
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�
9 − 𝑥𝑥2 > 0

و
𝑥𝑥 > 0

  ⇒ �
−3 < 𝑥𝑥 < 3

و
𝑥𝑥 > 0

  ⇒ 0 < 𝑥𝑥 < 3  ⇒ 𝐷𝐷 = (0 , 3) 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)اگر   32 = 4𝑥𝑥−1
2𝑥𝑥    باشد ،  مقدار 𝑓𝑓(log 2) + 𝑓𝑓( log 1

2
 را بدست آورید .  ( 

 پاسخ 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) =
4𝑥𝑥 − 1

2𝑥𝑥 =
(22)𝑥𝑥 − 1

2𝑥𝑥 =
(2𝑥𝑥)2 − 1

2𝑥𝑥 =
(2𝑥𝑥)2

2𝑥𝑥 −
1

2𝑥𝑥 = 2𝑥𝑥 −
1

2𝑥𝑥 = 2𝑥𝑥 − 2−𝑥𝑥 

𝑓𝑓(log 2) + 𝑓𝑓( log
1
2  ) = 2log 2 − 2− log 2 + 2log1

2 − 2−log1
2

= 2log 2 − 2− log 2 + 2log 2−1 − 2− log 2−1 = 
 

2log 2 − 2− log 2 + 2−log 2 − 2log 2 = 0 
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logحاصل  33 �𝑥𝑥√𝑥𝑥3 𝑥𝑥�𝑥𝑥√𝑥𝑥   . را بدست آورید(𝑥𝑥 ≠ 0   ,   𝑥𝑥 > 0) 
 پاسخ 

 

log �𝑥𝑥√𝑥𝑥3 𝑥𝑥�𝑥𝑥√𝑥𝑥 = 𝑦𝑦  ⇒  ��𝑥𝑥√𝑥𝑥
3

�
𝑦𝑦

= 𝑥𝑥�𝑥𝑥√𝑥𝑥    ⇒ ��√𝑥𝑥3
3

�
𝑦𝑦

= 𝑥𝑥�√𝑥𝑥3    

⇒ �√𝑥𝑥36 �
𝑦𝑦

= 𝑥𝑥√𝑥𝑥34  

⇒ �√𝑥𝑥�
𝑦𝑦

= √𝑥𝑥74   ⇒ 𝑥𝑥
𝑦𝑦
2 = 𝑥𝑥

7
4    ⇒

𝑦𝑦
2 =

7
4   ⇒ 4 y = 14 ⇒ 𝑦𝑦 =

7
2 
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f(x)تابع "درستی یا نادرستی عبارت  34 = log3 x  .را مشخص کنید.   "تابعی یک به یک است 
 است  درست :  پاسخ

 

13 

 ي خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.  جا 35
log 3الف) اگر   = log 4 و  0/48 =  برابر با .................... است.  log 0/15مقدار   0/6

 پاسخ 
 82/0الف) 

13 

f(x)اگر تابع  36 = �3−k
k+2

�
x+1

 را بدست آورید.  kتابع نمائی باشد، حدود   
 پاسخ 

3 − k
k + 2 > 0  → −2 < k < 3                              

13 

 نمودار توابع زیر را رسم کنید. 37
y (الف = 2|x|                                    ب) y = log3(x − 1) − 2 

 پاسخ 

13 
 
 

2- 
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 زیر را حل کنید.  معادله  38

�
1
5�

x2−5 x+6
≥ 1 

 پاسخ 

�
1
5�

x2−5 x+6
≥ �

1
5�

0
 ⇒  x2 − 5 x + 6 ≤ 0 ⟶ (x − 2)(x − 3) ≤ 0 ⟶ x ⇒  �3و 2�
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 دامنه توابع زیر را بدست آورید. 39
f(x) (الف = �24 x−x2 − g(x) (ب            8 = �1 − log (x2 − 3 x)  

 پاسخ 
 

x−x2 24 (الف > 23  ⟶ x2 − 4 x + 3 < 0 → 1 < x < 3 
 

log10(x2 (ب − 3 x) < log10 10 ⟶ x2 − 3 x − 10 < 0    
(x − 5)(x + 2) < 0 → −۲ < 𝑥𝑥 < ٥  

13 

 هاي زیر را بدست آورید.  حاصل عبارت 40

log�√2−1��3 (الف + 2 (ب        �2√2 × 100
1
2 (log 9−log 2)                   پ  )  �alog4 3�loga 4 

 پاسخ 
log�√2−1��√2 (الف + 1�

2
= 2 log�√2+1�

−1 √2 + 1 = −2 

 

2 (ب × (102) 
1
2

(log9
2)

= 2 × 10log10
9
2 = 2 ×

9
2 = 9  

(a) (پ
log 3
log 4×log 4

log a = aloga 3 = 3 
 
 

13 
 
 
 

http://www.riazisara.ir/

